



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗΝ ΟΥΑΣΙΓΚΤΩΝ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

12 Απριλίου 2023

Εαρινή Σύνοδος ΔΝΤ (10-16.4.2023) - Κατάσταση και προοπτικές παγκόσμιας οικονομίας.

Επισκόπηση εξελίξεων από Γενική Διευθύντρια ΔΝΤ, κα Georgieva (6/4).

Κατά την έναρξη της Εαρινής Συνόδου 2023 του ΔΝΤ η Γενική Διευθύντρια κα Kristalina Georgieva επεσήμανε, σε ομιλία της "The Path to Growth: Three Priorities for Action", τις διαδοχικές προκλήσεις που έχει να αντιμετωπίσει η παγκόσμια οικονομία την τελευταία τριετία (πανδημία COVID-19, πόλεμος στην Ουκρανία, πληθωρισμός), οι οποίες ανέκοψαν την ισχυρή πορεία ανάκαμψης του 2021, μειώνοντας το ρυθμό παγκόσμιας ανάπτυξης από 6,1% σε 3,4% το 2022. Η κα Georgieva τόνισε ότι αναμένεται υποχώρηση του ρυθμού ανάπτυξης σε επίπεδα κάτω του 3% κατά το 2023, παρά την συνύπαρξη ορισμένων θετικών παραγόντων (ανθεκτικότητα των αγορών εργασίας και της κατανάλωσης στις ανεπτυγμένες οικονομίες, ανάκαμψη της κινεζικής οικονομίας).

Σύμφωνα με την ΓΔ του ΔΝΤ, το 90% των ανεπτυγμένων οικονομιών, συμπεριλαμβανομένων ΗΠΑ και Ευρωζώνης, θα υποστούν επιβράδυνση του ρυθμού ανάπτυξης κατά το τρέχον έτος, ενώ αντιθέτως η Κίνα και η Ινδία θα σημειώσουν υψηλότερο ρυθμό ανάπτυξης. Παγκόσμιες προκλήσεις, ειδικά για τις οικονομικά ασθενέστερες χώρες, είναι το αυξανόμενο κόστος δανεισμού, ο πληθωρισμός, και οι γεωπολιτικές εντάσεις, ενώ είναι απαραίτητη, από όλες τις χώρες, η εξακολούθηση αποτελεσματικών και συντονισμένων οικονομικών και νομισματικών πολιτικών για αντιμετώπιση αυτών των προκλήσεων.

Στην ομιλία της, η κα Georgieva έθεσε τις εξής τρεις προτεραιότητες:

A) Αντιμετώπιση του πληθωρισμού και διασφάλιση της νομισματικής σταθερότητας: Παρά τις διαδοχικές αυξήσεις επιτοκίων και τον περιορισμό της ρευστότητας χρήματος, ο δομικός πληθωρισμός παραμένει παγκοσμίως υψηλός, εν μέρει λόγω των ισχυρών αγορών εργασίας σε ορισμένες χώρες, οδηγώντας σε κλυδωνισμούς του τραπεζικού συστήματος. Οι τράπεζες θα πρέπει να εξακολουθήσουν να εφαρμόζουν πολιτική περιστολής του πληθωρισμού, εντοπίζοντας παράλληλα τους τομείς οικονομικής δραστηριότητας που είναι περισσότερο εκτεθειμένοι σε κινδύνους για λήψη ad hoc μέτρων, ενώ από πλευράς κυβερνήσεων πρέπει να καταρτιστούν προϋπολογισμοί βάσει οποίων θα προβλέπονται περιθώρια αντιμετώπισης μελλοντικών κρίσεων (δημοσιονομικός χώρος), παράλληλα με διατήρηση της κοινωνικής συνοχής.

B) Βελτίωση των μεσοπρόθεσμων προοπτικών ανάπτυξης: Σύμφωνα με τις προβλέψεις του ΔΝΤ, ο παγκόσμιος ρυθμός ανάπτυξης θα παραμείνει σε ιστορικά χαμηλό ρυθμό περί το 3% την επόμενη πενταετία, καθιστώντας δυσχερή την αντιμετώπιση της φτώχειας και την οικονομική ανάκαμψη. Απαιτείται στήριξη της παραγωγής με δομικές μεταρρυθμίσεις, επιτάχυνση της ψηφιοποίησης, βελτίωση της επιχειρηματικότητας, ενίσχυση του εργατικού

δυναμικού, αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής, διεθνής συνεργασία, περιορισμός των εμποδίων στο παγκόσμιο εμπόριο και διαφοροποίηση των εφοδιαστικών αλυσίδων.

Γ) Ενίσχυση της αλληλεγγύης για αντιμετώπιση των ανισοτήτων παγκοσμίως: Επισημαίνοντας ότι το ΔΝΤ έχει ενισχύσει 96 χώρες με συνολικά \$ 300 δισ. για αντιμετώπιση της πανδημίας, η κα Georgieva τόνισε πως η στήριξη από πλευράς του Ταμείου με διάφορα χρηματοδοτικά εργαλεία (Food Shock Window, Resilience and Sustainability Trust, προσωρινή αύξηση των ορίων δανεισμού) αποτελεί δίκτυ ασφαλείας για πολλές χώρες, και απηύθυνε έκκληση προς τις ισχυρότερες οικονομίες για ενίσχυση της δράσης του Ταμείου και στήριξη των ασθενέστερων οικονομιών στην αντιμετώπιση του χρέους, κυρίως, μέσω συνεισφορών στο πρόγραμμα “Poverty Reduction and Growth Trust”.

Έκθεση προοπτικών παγκόσμιας οικονομίας “World Economic Outlook” (11/4).

Παρουσιάστηκε η νέα ειδική έκθεση ΔΝΤ “World Economic Outlook” (WEO 4/2023), κατάστασης και προοπτικών της παγκόσμιας οικονομίας, σύμφωνα με την οποία φαίνεται ακόμα εφικτή η προοπτική της “ομαλής προσγείωσης” της παγκόσμιας οικονομίας (soft landing), καθώς επιβραδύνεται σταδιακά ο ρυθμός αύξησης του πληθωρισμού και σταθεροποιείται θετικός ρυθμός ανάπτυξης. Ωστόσο, εξακολουθεί να αποτελεί πρόβλημα ο δομικός πληθωρισμός, που παρατείνεται παρά τις αυξήσεις επιτοκίων, εν μέρει εξαιτίας της δυναμικής στην αγορά εργασίας, επιφέροντας κινδύνους για χρηματοπιστωτικά ιδρύματα και ευαίσθητους τομείς της οικονομίας. Παράλληλα, σημαντική παγκόσμια πρόκληση παραμένει το αυξανόμενο δημόσιο χρέος πολλών κρατών.

Ειδικότερα, εκτιμάται επιβράδυνση του ρυθμού ανάπτυξης από 3,4% το 2022 σε 2,8% το 2023, και σταθεροποίηση περί το 3% σε ορίζοντα 5ετίας, πρόβλεψη που αποτελεί ιστορικό χαμηλό (από το 1990). Η δυσμενέστερη αυτή πρόβλεψη οφείλεται στον υψηλό πληθωρισμό και στην περιοριστική νομισματική πολιτική που έχει υιοθετηθεί για μείωσή του, εκτιμάται, από 8,7% το 2022 σε 7% το 2023 (πιο αργά του δομικού πληθωρισμού) και περιορισμό του όχι πριν το 2025, λόγω σειράς παραγόντων όπως προβλήματα εφοδιαστικών αλυσίδων, γεωοικονομικός κατακερματισμός, κόστος ενέργειας κ.ά.

Επισημαίνεται ότι οι εξελίξεις ως προς τις ανωτέρω συνθήκες ενδέχεται να οδηγήσουν σε επιδείνωση των οικονομικών προοπτικών, επηρεάζοντας ιδίως την πορεία του πληθωρισμού και του χρέους, και ίσως καθιστώντας πιθανότερη την έκβαση μιας “ανώμαλης προσγείωσης” της οικονομίας (hard landing), συνεπώς είναι καθοριστικός ο ρόλος των οικονομικών και νομισματικών πολιτικών για σταθεροποίηση της οικονομίας χωρίς να προκληθεί οικονομική κρίση λόγω αύξησης του κόστους διαβίωσης. Μακροοικονομικά, απαιτούνται σημαντικές δομικές μεταρρυθμίσεις, διεθνής συνεργασία, δημιουργία δικλείδων οικονομικής ασφάλειας, και αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής και του γεωοικονομικού κατακερματισμού.

Ειδικότερα, αναφορικά με την κατάσταση της οικονομίας και τις προοπτικές σε επί μέρους χώρες / κατηγορίες χωρών, στην έκθεση παρατίθενται ακόλουθα στοιχεία και προβλέψεις:

(ανάπτυξη/ΑΕΠ, %, Tables A1 & A4)	2022	2023	2024
Αναπτυγμένες οικονομίες	2,7	1,3	1,4
ΗΠΑ	2,1	1,6	1,1

Ευρωζώνη	3,5	0,8	1,4
Αναδυόμενες/Αναπτυσσόμενες οικονομίες	4	3,9	4,2
Κίνα	3	5,2	4,5

Όσον αφορά στην Ελλάδα & την Ευρωζώνη, οι προβλέψεις σε σχετικούς πίνακες (Tables A2, A6, A11 & Annex Table 1.1.1.) έχουν ως εξής:

Ελλάδα (%)	2022	2023	2024	2028
ΑΕΠ	5,9	2,6	1,5	1,2
Πληθωρισμός	9,3	4	2,9	1,8
Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών (%ΑΕΠ)	-9,7	-8	-6	-3
Ανεργία	12,2	11,2	10,4	–

Ευρωζώνη (%)	2022	2023	2024	2028
ΑΕΠ	3,5	0,8	1,4	1,4
Πληθωρισμός	8,4	5,3	2,9	1,9
Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών (%ΑΕΠ)	-0,7	0,6	0,9	1,7
Ανεργία	6,8	6,8	6,8	–

Για πληρέστερη ενημέρωση, βλ. World Economic Outlook (4/2023),

<https://www.imf.org/en/Publications/WEO/Issues/2023/04/11/world-economic-outlook-april-2023>.